Bai_1: Trong nhirg nam 2005, san xuit dwong & My: 11,4 ty pao; tiéu dung 17,8
ty pao; gia ca & My 22 xu/pao; gia ca thé gii 8,5 xu/pao...O nhitng gia ca va sd
lwong 4y c6 hé sb co dan cua cau va cung 1a Ed = -0,2; Es = 1,54.

Yéu cau:

1. Xéc dinh phuong trinh dudng cung va duong cau vé duong trén thi truong
My§. Xac dinh gi4 ca can bang duong trén thi truong My.

2. Dé dam bao loi ich cua nganh duong, chinh phu dua ra mac han ngach nhap
khau 12 6,4 ty pao. Hay xac dinh sé thay ddi trong thang du caa ngudi tiéu
dung, cua nguoi san xuat, caa Chinh phu, va sb thay doi trong phuc loi xa
hoi.

3. Néu gia sir chinh phu danh thué nhap khau 13,5 xu/pao. Diéu nay tac dong
dén loi ich cia moi thanh vién ra sao? So sanh véi truong hop han ngach,
theo ban chinh phu nén &p dung bién phap gi?

Bai giai
Qs = 11,4 ty pao
Qq=17,8ty pao
P =22 xu/pao
Prc = 805 xu/pao
Ed =-0,2
Es=154
1. Phuong trinh dwong cung, dwong cau? Py?

Ta c6: phuong trinh dudng cung, dudng cau c6 dang nhu sau:

Qs=aP+b

Qp=cP+d
Ta lai c6 cong thirc tinh do co dan cung, cau:

- (PRIAQ) 1,

Ep = (P/Qp). (AQ/AP)
Trong d6: AQ/AP 14 su thay ddi lugng cung hoic cau gay ra boi thay ddi vé gia, tir
do, ta c6 AQ/AP 1a hé s6 goc cuia phuong trinh dudng cung, duong cau

= Es=a.(P/Qs)

Ep =c. (P/Qp)
= a= (Est)/P
¢ = (Ep.Qp)/P

= a=(154x11,4)/22 =0,798
c=(-0,2 x 17,8)/22 = - 0,162
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Thay véo phuong trinh dudng cung, dudng cau tinh b,d
Qs=aP+b
Qp=cP+d
= b=Qs—aP
d=Qp-cP
= b =114 (0,798 x 22) = - 6,156
d =178+ (0,162 x 22) = 21,364
Thay céac hé sé a,b,c,d vira tim duogc, ta c6 phuong trinh dwong cung va cau vé
duong trén thi truong My nhu sau:
Qs =0,798P — 6,156
Qp =-0,162P + 21,364
Khi thi trudng can bang, thi lugng cung va luong cau bang nhau

= Qs=Qp
= 0,798Pgy — 6,156 = -0,162P, + 21,364
= 0,96Pq = 27,52
= Po = 28,67
Qo = 16,72

2. Sé thay déi trong thang de ciia nguoi tidu dung, ci@a nguwoi sdn Xxudt, cia
Chinh pha, va sé thay déi trong phuc lei xa héi.

Quota =6,4

Do P =22 < PTG = 8,5 => ngudi tiéu dung c6 xu hudng tieu dung hang nhap khau,
néu chinh phu khong han ché nhap khau. Bé ngan chin nhap khau chinh phu dat

quota nhap khau vgi mic 6,4 ty pao. Khi d6 phuong trinh dudng cung thay d6i nhu
sau.
Qs = Qs+ quota
=0,798P -6,156 + 6,4
Qs = 0,798P + 0,244
Khi c6 quota, phuong trinh dudng cung thay d6i => diém can bang thi truong thay

doi. Qs =Qp
= 0,798 P + 0,244 =-0,162P + 21,364
= 0,96P =21,12
= P = 22
Q = 178
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* Thang du :
- Ton that ctia nguoi tiéudung : Acs =a*b*tctd™* f = 255 .06
Véi :

a=%(11.4+0.627 )x 135 =81.18

b=%x (10.773x 13.5) = 72.72

C=%x(6.4x135) =432

d=c=43.2

f=1%x (2.187 x 13.5) = 14.76
=> ACS = - 255,06
Thing du nha san XUat ting : 2ps = a = 81 .18
Nha nhap khau ( c6 han ngach ) dugc loi: c+d=43.2x 2 = 86.4
Tonthat XA hoi: Anw =b* f =72.72 14 .76 = 87 .48
=> ANW = - 87,48
3. Thué nhdp khdu 13,5 xu/pao. Lei ich ciia mei thanh vién ra sao? So sanh vdi
trirong hop han ngach, theo ban chinh phsi nén ap dung bién phap gi?
Muc thué nhap khau 13,5 xu/pao, anh huong dén gia cua sé luong nhap khau, 1am
cho gia tang tir 8,5 lén 8,5 + 13,5 = 22 xu/pao (bang vai gia can bang khi ap dung
han ngach nhap khau ¢ cu 2)
Vé&i muc thué nhap khau 1a 13.5 xu/pao, mirc gia ting va thiang du tiéu ding giam :
Acs “a*b*tctd = 255 .06

voia=81.18
b=7272
c=6.4x135=86.4
d=14.76

Thang du san Xuat ting : Aps = a = 81 .18
Chinh phu dugc loi : ¢ = 86.4

ANw =btd = 87.48
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Khi chinh pha danh thué nhap khau thi tac dong ciling giéng nhu trudng hop trén.
Tuy nhién néu nhu trén chinh phu bi thiét hai phan dién tich hinh ¢ +d do thuoc vé
nhitng nha nhap khau thi ¢ truong hop nay chinh phu dugc thém mot khoan lgi tir
viéc danh thué nhap khau (hinh ¢ + d ). Ton that x4 hoi van 1a 87,487

* So sdanh hai trurong hop :

Nhitng thay doi trong thing du tiéu ding va thing du san xuat 13 nhu nhau dudi tac
dong cua han ngach va cua thué quan. Tuy nhién néu danh thué nhap khau chinh
phu sé& thu duoc loi ich tir thué. Thu nhap nay cé thé duoc phan phéi lai trong nén
kinh té (vi du nhu giam thué, trg cap ...). Vi thé chinh pha s& chon cach danh thué
nhap khau bai vi ton that x4 hoi khong ddi nhung chinh phu dugc loi thém mot
khoan tir thué nhap khau.
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Bai 2: Thi truong vé lta gao & Viét Nam dugc cho nhu sau:

Trong nim 2002, san luong san xuat duoc 1a 34 triéu tin l0a, duoc ban Voi
gia 2.000 d/kg cho ca thi tredng trong nude va xuat khau; mic tiéu thu trong
nuéc 1a 31 triéu tan.
Trong ndm 2003, san luong san xuat duoc 1a 35 triéu tin l0a, duoc ban Voi
gid 2.200 d/kg cho ca thi truong trong nuéc va xuat khau, miac tiéu thu trong
nuéc 1a 29 triéu tan.

Gia str duong cung va dudng cau vé lGa gao cua Viét Nam 1a duong thang, don
vi tinh trong cac phuong trinh duong cung va cau dugc cho 1a Q tinh theo triéu
tan lda; P duoc tinh 1a 1000 ddng/kg.

1.

Hay xéac dinh hé sb co dén cua duong cung va cau twong tng voi 2 nam noi
trén.

Xay dyng phuong trinh duong cung va duong cau lda gao caa Viét Nam.
Trong nam 2003, néu chinh phu thuc hién chinh séch tro cap xuat khau la
300 d/kg 10a, hdy xac dinh sb thay ddi trong thang du cua ngudi tiéu ding,
ctia nguoi san xuat, cua chinh pha va phuc lgi x4 hoi trong trudang hop nay.
Trong nim 2003, néu bay gio chinh pha 4p dung han ngach xuat khau la 2
triéu tin lGa mdi nim, mac gid va san luong tiéu thu va san xuat trong nuge
thay d6i nhu thé nao? Loi ich ctia moi thanh vién thay doi ra sao?

Trong nam 2003, gia dinh chinh phu ap dung muc thué xuat khau la 5% gia
Xuat khau, diéu nay 1am cho gié ca trong nudc thay doi ra sao? Sé thay doi
trong thiang du caa moi thanh vién s& nhu thé nao?

Theo cac ban, giira viéc danh thué xuit khau va ap dung quota xuat khau,
giai phap nao nén duoc lya chon.
Bai gidi
Qs Qo
2002 2 34 31
2003 2,2 35 29

1. Xae dinh hé sé co dan ciia dwong cung va cau twond iend Véi 2 nam noi trén.,

Hé sb co dan cung cau duoc tinh theo cdng thirc:

Es = (P/Q) x (AQs/AP)

Eo = (P/Q) x (AQp/AP)
Vi ta xét thi truong trong 2 nam lién tiép nén P,Q trong cdng thirc tinh d6 co dan
cung cau 1a P,Q binh quan.

Es = (2,1/34,5) x [(35 — 34)/(2,2 — 2)] = 0,3

Ep = (2,1/30) X [(29 — 31)/(2,2 — 2)] = 0,7
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2. Xay dwng phweng trinh dwong cung va dwong cau 1Ga gao cia Vit Nam.
Taco:

Qs=aP+b

Qp=cP+d
Trong d6: a=AQs/AP =(35-34)/(2,2-2)=5

b=AQp/AP =(29-31)/(2,2-2) =-10

Tacd: Qs=aP +b

= b=Qs—aP=34-52=24
va Qp=cP+d

= d=Qp-cP=31+10.2=51
Phuong trinh dudng cung, duong cau IGa gao ¢ Viét Nam c6 dang:
Qs=5P + 24
Qp =-10P + 51

3. tro' cdp xudt khdu 1a 300 d/kg lGa, xac dinh sé thay doi trong thang duw cia
nawoi tiéu dUng, cia nguedi sdn xudt, cia chinh pha va phac lei x4 hai
Khi thuc hién trg cap xuét khau, thi:
Pp1 =Ps1-0,3
Tai diém can bang: Qp; = Qg
= 5Pg; + 24 = -10 (Ps; — 0,3) + 51

= PSl = 2
PDl = 1,7
Qp: =34

4. Quota xuat khdu 13 2 triéu tan 10a méi nim, mirc gia va san lwong tiéu thu va
sdn xuat trong nwée thay déi nhwe thé nao? Lei ich ciza moi thanh vién thay doi
ra sao?

Khi chua c6 quota , diém can bang thi truong:
Qs=Qp
& 5P +24 =-10P +51
& 15P =27
& Py =18
Qo = 33
Khi c6 quota xuat khau, phuong trinh dudng cau thay d6i nhu sau:
Qo' = Qp + quota
=-10P+51+2
=-10P + 53
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Diém can bing mai khi c6 quota xuét khau:
Qs = Qp
& 5P +24 = -10P +53
& 15P =29
& P=1,93
Q=5P + 24 = 33,65
P

A

P=2,09
1,93

1,8
D +quota

29

33 33,65

* Thang du:
- ACS =+ a+ b la phan dién tich hinh thang ABCD
Sasco = 1/2 X (AB + CD) x AD
Trong do :
AD=2,2-193=0,27
AB = Qppez2 = -10 X 2,2 +51 = 29
CD = Qpp=105= -10 X 1,93 + 51 = 31,7
= Sagcp = 1/2 X (29 + 31,7) x 0,27 = 8,195
= ACS=a+b=8,195
-APS =-(a+b+c+d+f) 1a phan dién tich hinh thang AEID
Saeip = 1/2 X (AE + 1D) x AD
Trong do:
AE = Qgspzz = 5X 2,2 +24 =35
ID = Qs(p-1.03= 5 X 1,93 + 24 = 33,65
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= Saep = 1/2 x (35 + 33,65) x 0,27 = 9,268
= APS=-(a+b+c+d+f)=-9,268
- Nguoi ¢6 quota XK:
A xk = d la dién tich tam giac CHI
Schi = 1/2x (CH x CI)
Trong do:
CH =AD = 0,27
Cl = DI — AH = 33,65 — Qp(p=22) = 33,65 - (-10 x 2,2 +53) = 33,65 -31 =2,65
= Scq = 1/2x (0,27 x 2,65) = 0,358
= Axk=d=0,358
-ANW=ACS+APS+Ayx=8,195-9,268 + 0,358 =-0,715

5. chinh pha &p dung mec thué xudt khdu 1a 5% gia xudt khdu, gia cd trong
nwdc thay déi ra sao? Sé thay déi trong thang du ciia mei thanh vién sé nhu thé
nao?
Khi chinh phu ap dat mac thué xuat khau bang 5% gia xuat khau thi gia cua luong
xuat khau s& giam: 2,2 — 5% x 2,2 = 2,09.
- ACS =1/2 X (29 + Qpp=z.9) X (2.2 — 2,09)
= 1/2 x [29 + (-10 x 2,09 + 51)] x 0,11
=1/2 x (29 +30,1) x 0,11
=3,25
- APS=-{1/2 X (AE + Qsp-z09) X (2,2 —2,09)
= - {1/2 x [35 + (5 x 2,09 +24)] x 0,11
= - [1/2 x (35 + 34,45) x 0,11)] = -3,82
- Chinh phu:
A CP =1/2 x (2,2 —2,09) X (Qs(p=2,09)— Qp(p=2,09))
=1/2 x 0,11 x (34,45 - 30,1) = 0,239
-ANW=ACS+APS+ACP=3,25-3,82 + 0,239
=-0,33

6. Gista viéc danh thué xudt khdu va ap dung quota xudt khdu, gidi phap nao nén
dwoc lwa chon

Theo tinh toan cia cau 4,5 (quota = 2 va TXK = 5% gia xuat khau) thi Chinh phu
nén chon giai phap danh thué xuat khau. Vi rd rang khi ap dung mirc thué nay phuc

loi xa hoi bi thiét hai it hon khi ap dung quota = 2, déng thoi chinh phu thu duoc 1
phan tir viéc danh thué (0,39).
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Bai 3: Sanp
P: tinh bang d
Q: tinh bang t

ham A c6 duong cau 1a P = 25 — 9Q va dudng cung 1a P = 4 + 3,5Q
dng/don vi san pham
riéu tn don vi san pham

1. Xéac dinh mrc gia va san lugng khi thi tredng can bang.
2. Xéc dinh thing du caa ngudi tiéu dung khi thi truong can bang.
3. Dé dam bao lgi ich cho ngudi tidu dung, chinh pha du dinh dua ra 2 giai
phap sau:
Giai phap 1: An dinh gia ban tbi da trén thi truong 1a 8 déng/dvsp va nhap
khau leong san pham thiéu hut trén thi treong véi gia 11 dong /dvsp.

Giai p

hap 2: Tro cap cho nguoi tiéu dung 2 dong/dvsp va khong can thiép

vao gia thi truong.
Theo ban thi giai phap nao c6 loi nhat:

d.
b.
4. Gia st

Theo quan diém caa chinh phu
Theo quan diém cua ngudi tiéu ding
chinh pha &p dung chinh sach gia ti da 1a 8 déng/dvsp dbi voi san

pham A thi lugng cau san pham B tang tir 5 triéu tin dvsp 1&n 7,5 triéu tan
dvsp. Hay cho biét méi quan hé giita san pham A va san pham B?

5. Néu bay gio chinh phu khéng ap dung 2 giai phap trén, ma chinh phu déanh
thué cac nha san xuat 2 dong/dvsp.

Xéc dinh gia ban va san luong can bang trén thi truong?
Xéc dinh gia ban thuc té ma nha san xuat nhan dugc?
Céc nha san xuat hay nguoi tiéu ding ganh chiu thué? Bao nhiéu?
Thing du cua ngudi san xuat va ngudi tiéu ding thay d6i nhu thé nao
so Vi khi chua bi danh thué?

Bai giai

a.

b.

C.

d.
1. Gia va sdn lweng can bang
P=25-9Qp=>Qp=2,778 - 0,111P
P=4+35Qs=> Qs = 0,286P - 1,143

Tai diém can bang :

Qs=Qp
&~ 0,286P -1,143=2,778-0,111P

& 0,397P
& P
Q

3,921
= 9,88
= 1,68

2. Thang dw ngwoi tiéu dung

ACS=1/2x (25— 9,88) x 1,68

= 12,7
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3. gigi phap nao co lei nhat

Gl_alph_aLlp max = 8d/dvsp &  Pnikniu lugng sp thiéu hut = 11d/dvsp

a

P

Ton thdt vé ich

P=1474 |= = = ="

P0=9.8

Pmax =8

Ta €O : Pray = 8d/dvsp
(S) : P=4+35Q
& 8= 4+350
& Q°=114
Tuong ty : thé P = 8d/dvsp vao (D)
(D) : P=25-9Q
& 8=25-9Q
© Q,°=1,89
Vay téng san lugng thiéu hut trong trudng hop nay la:
Q.- Q,°=1,89-1,14=0,75
Vay sb tién chinh phu phai bo ra dé nhap khau san luong thiéu hut Ia:
Px (Q:°-Q;°)=11x0,75=8,251ty
Nguoi tiéu dung tiét kiém duoc 1a:
ACS = C-B = 1.14%(9.8-8) — (1.68-1.14)*(14.74-9.8) = - 0.616 ty
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Giai phép 2: Tro cap cho ngudi tiéu dung 2d/dvsp & khong can thiép vao gia thi
truong .

Taco:
PS,—P° =
PP,= 25-9Q,
P5,=4+35Q;

Suyra: Q;=1.84,P°=8.44:P°% =10.44
Nguoi tiéu dung tiét kiém duoc la:
ACS =C+D =0.5x(9.8—8.44) x (1.68 + 1.84) = 2.4 ty
Chinh phu phaiborala :
CP=2x0Q,=2x1.84=3.68ty
Két luan :
— Vay giai phéap 1 c6 loi hon theo quan diém cua chinh phu.
— Vay giai phéap 2 c6 loi hon theo quan diém cta ngudi tiéu dung.

4. méi quan hé giira sdén phdm A va sén phdm B
< San pham A: ’
TacO P =8 thé vao (S) : P=4+3,5Q
=>Q,° = 1,14

< San pham B:
San lugng Btang : AQ =75-5=25
% Hitu dung bién cua 2 san pham :
AQsg 25 25
MRag = =
AQa 1,68-1,14 0,54

=4,63>1
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=> san pham A va B 1a 2 san pham thay thé hoan toan

5. Ddnh thué 2 dong/dvsp
a. Khi chinh phu danh thué nha san xuit, tac dong lén gia, lam duong cung dich
chuyén vao trong.
P=4+35Q
Ham cung méi: P=4+35Q+2 =>P=35Q +6
Khi thi trudng can bang:
=>35Q +6=25-90Q

=>12.5Q = 19
=> Q=1,52
P=1132

b. Gia thuc té ma nha san xuat nhan dugc:

P=4+35x1,52

=9,32

c. Cac nha san xuat hay nguoi tiéu dung ganh chiu thué? Bao nhiéu?
Gia ma ngudi tiéu ding phai tra khi co thué

P=35x152+6=11,32
So véi gia can bang truéc khi bi danh thué : P = 9,88
Chénh léch gia cua nha san xuat : AP = 9,32 — 9,88 = -0,56
Chénh léch gia cua nguoi tiéu dung : AP =11,32 -9,88 = 1,44
=> Vay sau khi c6 thué gia ban cua ngudi san xuat bi giam 0,56 d/1dvsp

Va nguoi tiéu dung phai tra nhiéu hon 1,44 d/1dvsp
= €4 ngudi San Xuit va ngudi tidu dung déu ganh chiu thué. Trong d6 nguoi

san xuat chiu 0,56 d/1dvsp ; con ngudi tiéu dung chiu 1,44 d/1dvsp
d. Thang du caa nguoi san xuat va nguoi tieu dung thay doi nhu thé nao so véi khi
chua bi danh thué?
“ACS =-[1/2 x (1,68 +1,52) x (11,32 — 9,88)]

=-(1/2x 3,2 x 1,44)

=-2,304
CAPS = -[1/2 x (1,52 + 1,68) x (9,88 — 9,32)]

= -0,896
Sau khi c6 thué thing du nguoi tiéu dung giam 2,304 ; thing du ngudi san xuat
giam 0,896
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Bai 4: San xuit khoai tdy nim nay duoc mua. Néu tha ndi cho thi truong 4n dinh
theo qui luat cung cau, thi gia khoai tay 1a 1.000 d/kg. Muc gia nay theo danh gia
ctia ndng dan 1a qué thap, ho doi hoi chinh phu phai can thiép dé nang cao thu nhap
cua ho. C6 hai giai phap duy kién dua ra:
Giai phap 1: Chinh phu 4n dinh muc gi4 téi thiéu 1a 1.200 d/kg va cam két
mua hét sé khoai tay du thira v6i muc gia dé.
Giai phap 2: Chinh phu khéng can thiép vao thi truong, nhung cam két voi
nguoi ndng dan s€ bu gia cho ho 1a 200 d/kg khoai tay ban dugc.
Biét ring duong cau khoai tdy déc xubng, khoai tdy khong du trir va khdng xuit
khau.
1. Hay nhan dinh d6 co dan cua cau khoai tay theo gia & muc gia 1.000 d/kg
2. Hay so sanh hai chinh sach vé mat thu nhap ctia nguoi nong dan, vé mit chi
tiéu cua nguoi tiéu dung va cua chinh pha
3. Theo céc anh chi, chinh sach nao nén duoc lya chon thich hop.

Bai giai
1. P co din cia cau khoai tay theo gid ¢ mac gia 1.000 d/kg
O muc gia P = 1000 thi thi trudng can bang, do co dan cua cau theo gié sé :

Eq = a.(Po/Qo) = a x (1000/Qo)

2. So sanh hai chinh sach vé mdt thu nhédp ciza ngwei ndng dan, vé mdt chi tiéu
cua nguwoi tiéu dung va cia chinh pha
- Chinh sé&ch an dinh gia tbi thiéu :

+ Néu toan bo s6 khoai déu dugce ban dung gia toi thiéu do nha nudc quy
dinh thi thu nhap cia nguoi néng dan ting (200 d/kg x Q). Vi chinh phu cam két
mua hét s6 san pham ho lam ra, véi muc gia tdi thiéu (twong tng véi phan dién tich
A+B+C)

+ Chi tiéu cta nguoi tiéu dung tang lén 200d/kg, vi phai mua voi gia
1.200d/kg thay vi 1.000d/kg (twong (tng voi phan dién tich A + B bi mat di)

+ Chi tiéu cua chinh phu cling tang 1én 1 Iugng (200d/kg x AQ) voi AQ la
lugng khoai ngudi nong dan khong ban dugc.
=> bao vé quyén lgi ciia ngudi ndng dan.
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Pmin

- Chinh sach trg gia 200d/kg
Vi khoai ty khong thé duy trir va xuat khau nén duong cung cua khoai tay s& bi gay
khuc tai diém can bang.

+ Thu nhap cia ngudi néng dan ciing ting 200d/kg x Q (twong Gng phan
diéntichA+B +C)

+ Chi tiéu cua nguoi tiéu dung khong ting thém, vi ho van dugc mua khoai
véi muc gia 1.000d/kg

+ Chi tiéu cua chinh phu tang 1 lugng 200d/kg x Q
=> bao vé quyén lgi ciia ca ngudi nong dan va ngudi tiéu dung.
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3. Chinh sach nao nén dwot lua chon thich heop?
Chinh sach trg gia sé dugc wu tién lua chon, vi chinh sach nay dam bao duoc

quyén loi ciia ngudi san Xuat va nguoi tiéu ding.

Ca hai chinh sach déu lam cho chinh pha chi tiéu nhiéu hon dé hd trg cho
ngudi San Xuat, va nguoi tiéu dung. Nhung néu ding chinh sach gié téi thicu, nguoi
ndng dan s& c6 xu hudng tao ra cang nhiéu san pham du thira cang tot, vi chinh pha
cam két mua hét san pham thira, thiét hai khéng can thiét cho chinh phi. Bé gigi
han san xuat va dam bao duoc quyén loi ca hai, chinh phu s& chon giai phép tro gia.
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Bai 1: Gia sir 6 co dn cua cau theo thu nhap di véi thuc pham 14 0,5 ; va do co
dan cua cau theo gia 1a -1,0. Mot nguoi phu nit chi tiéu 10.000$ mot nam cho thyc
pham va gia thuc pham 12 2$/dv, thu nhap cua ba ta 1a 25.0003.

1. Chinh phu danh thué vao thyc pham lam gia thuc pham ting gap ddi, tinh
lwong thuc pham duoc tiéu dang va chi tiéu vao thuc pham cua ngudoi tiéu
dung nay.

2. Gia sir ngudi ta cho ba ta sé tién cap bu 1a 5.000$ dé 1am nhe bét anh huong
cua thué. Luong thuc pham duogc tiéu dung va chi tiéu vao thuc pham cua
phu nit nay sé& thay ddi nhu thé nao?

3. Liéu khoan tién nay c6 dua ba ta trg lai dwgc muc théa man ban dau hay
khong? Hay chirng minh (minh hoa bang d6 thi)

Bai giai
1. Chinh phii dinh thué vao thuc phdm lam gid thuc phdm ting gdp doi, tinh

luong thuc phdm duoc tiéu ding va chi tiéu vao thuc phdm cia ngudi tiéu ding
nay
Ta c6 cong thitc tinh d6 co gidn cla cAu theo gid
E(P)=(AQ/ AP)x (P/Q) (1)
do dé bai cho gi4 thuc pham ting gip do6i tir 2 1én 4 nén ta gid st do co gidn 1a

co gian hinh cung véi:

« Q=(Q+(Q+AQ))/2

«  P=(P+(P+AP))2

Thé vao (1) ta c6:

E(P)= (AQ/ AP) x 2P+APY/(2Q+AQ)  (2)

Theo dé bai ta ¢6:

. E(P)=-1
« P=2
. AP=2

« Q=10.000/2 =5000

Thé vao ( 2) ta tinh dude AQ

(AQ/2) x (2x242)/(2x5.000+ AQ) =-1

==> AQ =-2.500

Diéu ndy c6 nghia 12 ba ta tiéu diing thuc phdm tir 5.000 xudéng 2.500 don vi sdn
phim

va sd tién ba ta chi tiéu cho thyc phdm la: 2.500x4= 10.000 dong
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2. Gid si nguvi ta cho ba ta sé tién cdp bu la 50008 dé lam nhe bét anh hudng
ctia thué. Luong thuc phdm duoc tiéu ding va chi tiéu vao thuc phdm ciia phu

nit nay sé thay doi:

Tuong tu ta c6 cong thic tinh dd co gidn clia cau theo thu nhap
E(D= (AQ/ AD) x QI+AD/2Q+AQ)  (3)

Theo dé bai ta c6:

. ED=05
. 1=25.000
. AI=5.000
. Q=2.500

Thé vao (3) ta tinh dude AQ nhu sau:

(AQ/ 5.000) x (2x25.000+5.000)/(2x2.500+ AQ) = 0.5

==> AQ =238

Diéu nay c6 nghia 1a ba ta ting tiéu dung thuc pham tir 2.500 sidn phdm Ién
2.738 sdn pham

Chi tiéu cho thuc pham clia ba : 2738 x 4=10.952 $

3. Liéu khodn tién nay cé dua ba ta tré lai duoc miic thod mdan ban ddu hay
khong? Hay chitng minh (minh hoa bang do thi).

Ung véi I = 30000 => tiéu dung = 30000/7500 => duong ngan sach dich chuyén
sang phai tao ra diém C , ung véi Q = 2738.

Néu C vuot qua dudng ngan sach ban dau => théa man ting

Néu C trung duong ngan sach ban dau => théa man nhu ban dau
Néu C bén dudi dudng ngan sach ban dau => théa man giam so vai ban dau.

Theo s6 liéu bai nay, ta thac C van naim dudi dudng ngan sach ban dau = nén ta

két luan khodn tién tro cap nay van khdng dua ba ta trg lai dugc mitc thod mén
ban dau.

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt


http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt

(I=30.000

(1=25.000)
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Bai 4: An c6 thu nhap ¢ ky hién tai 1a 100 triéu ddng va thu nhap & ky tuong lai la
154 triéu ddng. Nham muc dich don gian héa tinh toan, gia dinh rang An c6 thé di
vay va cho vay véi cing 1 1ai suat 10% trong sudt thoi ky tir hién tai dén tuong lai.
1. Hay vé dudng ngan sach, thé hién rd muc tiéu dung tbi da trong hién tai ciing
nhu trong tuong lai.
2. Gia st An dang str dung nhitng khoan thu nhap cua minh dlng véi thoi gian
cua ching, hdy biéu dién bang do thi diém can bang tiéu ding cua anh ta
3. Néu I3 suit ting dén 40% thi An c6 thay ddi quyét dinh tiéu ding cia minh
khong? Minh hoa bing db thi.
4. Tur cau sé 1, gia st hién An dang vay 50 triéu dong dé tiéu dung, anh ta s&
con bao nhiéu tién dé tiéu dung trong twong lai?Néu lai suét ting tir 10% lén
20% thi anh ta c6 thay d6i muc vay nay khong?Biéu dién trén do thi.
Bai giai
1. Hay vé dwong ngan sach, thé hién rd mac tiéu dung téi da trong hién tai ciing

nhuw trong twong lai.

X: thu nhap hién tai : 100tri¢u

Y: thu nhap tuong lai : 154 triéu

LAi suat : r = 10%

Taco:

* 56 tién ma An c6 thé tiéu ding toi da trong hién tai 12 :
100 + 154/(1+r) = 100 + 154 /(1 +0.1) =240 triéu

* 56 tién ma An c6 thé dung téi da trong tuong lai 1a:
154 + 100(1+0.1) = 264 tri¢u

Thu nhap tuong lai

264

154

100 Thu nhap hién tai
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Puong gisi han ngan sach ciia An 1a duong gap khuc BC. Khi d6, néu An st dung
hét khoan thu nhap hién tai 12 100 triéu thi trong twong lai thu nhap cta An sé 1a
154 triéu ddng. Néu An tiét kiém tat ca thu nhap trong hién tai thi trong tuong lai
anh ta s& nhan dugc tong thu nhap 12 264 triéu déng (154 + 100 + 100x10%).
buong gisi han ngén sach chi ra kha nang nay va cac kha nang trung gian khac.

2. Gid sir An dang s dung nhi#ng khodn thu nhdp caa minh dung véi thoi gian
caiia chung, hay biéu dién bang do thi diém can bang tiéu ding cia anh ta.

Néu X = 100, r = 10%, Y= 154 => diém can bang tiéu dung dat dugc & A(100,154)
Néu An sir dung cac khoan thu nhap cia minh diing v6i thoi gian cua ching thi
diém can bang tiéu dung cua anh ta s¢ 1a diém gap khdc E1.

3. Néu |&i sudt ting dén 40% thi An cé thay doi quyét dinh tiéu ding cia minh
hay khdng? Minh hea bdng dé thi.

Néu r = 40%

Taco:

* tjéu dung tbi da & hién tai = 100 + 154/(1+r) = 100 + 154/1.4 = 210 triéu

=> giam = 210-240 = -10 triéu so véi luc r = 10%

An s& gidm chi tiéu va ting tiét kiém hién tai

biém can bang ngan sach cua An s€ la diém E’’. Puong dang ich sé 1a 12 cao hon
so voi duong 1.

204
E”
264 |-
\i\\ 12
E El
154

|
|
1
|
1
1
1
1
|
|
|
|

11

100 Thu nhap hi¢n tai

* tidu dung t6i da ¢ hién tai = 154 + 100*(1+0.1) = 294
=> tang = 294 — 264 = 30 triéu so vai luc r = 10%.
Puong ngan sich méi I’ : 210 =X + Y/1.4 <=> 14X +Y =294
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An sé tang chi tiéu va giam tiét kiém hién tai
biém céan bang ngan sach cua An s¢ 1a diem E’’. Buong dang ich sé 1a 12

204
Thu nhap tuong lai

264

154

100 Thu nhap hién tai

4. Tir cAu sé 1, gid s hién An dang vay 50 triéu dong dé tiéu dung, anh ta sé con
bao nhiéu tién dé tiéu ding trong twong lai? Néu |3i sudt ting tir 10% dén 20%
thi anh ta cé thay doi mirc vay ndy khong? Biéu dién trén do thi.

Taco:

An vay 50 triéu => tiéu dung ting 1én 50 triéu => tong tiéu dung hién tai = 150 triéu
L&i = 50*0.1 = 5 triéu => tong sb tién tra trong twong lai = 50 + 5 = 55 triéu

=> 54 tién con lai = 154 - 55 = 99 triéu

Diém can bang tiéu dung khi nay 1a B (150,99)

néu l4i suat ting 1én 20% => Lai vay phai tra = 50*0.2 = 10 triéu => Tong tién phai
tra =50 + 10 = 60 triéu => s tién con lai = 154 — 60 = 94 triéu (thu nhap giam)

Thu nhap tuong lai

209

154

99

100 150 Thu nhap hién tai
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Bai 5: Mot nguai tiéu dung dién hinh c6 ham thoa dung U = f(X,Y) trong d6 X la
khi tu nhién va Y 1a thuc pham. Ca X va Y déu la cac hang thdng thuong. Thu nhap
cua ngudi tiéu dung la $100,00. Khi gia cua X la $1 va gia cua Y la $1, anh ta tiéu
dung 50 dv hang X va 50 dv hang Y.
1. Hay vé duong gidi han ngan quy va trén duong bang quan tuwong tng Vvai
tinh thé nay.
Chinh pha muén nguoi tiéu dung ndy giam tiéu dung khi ty nhién cia minh tir 50
dv con 30 dv va dang xem xét 2 cach lam viéc nay:
i. khong thay d6i gia khi dbt, nhung khéng cho phép nguoi tiéu ding mua
nhiéu hon 30 dv khi dét
ii. Tang gia khi tu nhién bang cach danh thué cho téi khi nguoi tiéu ding mua
ding 30 dv
Hay chi ra bang d6 thi cac tac dong cua 2 dé xuat nay Ién phuc loi caa ca nhan nay.
2. Phuong an nao trong 2 phuong an nay sé dugc nguoi tiéu dung wa thich hon?
Hay giai thich vi sa0?
Bai giai
1. Vé dwong gidi_han ngan quy va trén dwong bang quan tweng #ng Véi tinh thé

nay. 7 , ‘
i.Khong thay doi gia khi dot nhung khong cho phép nguwoi tiéu dung mua nhiéu
hon 30 don vi khi dot.

85

70

50

v

15 30 50 100 X
Khi khong thay doi gia khi d6t, duong thu nhap I khong thay ddi. Nguoi tiéu dung

chi mua khi’d(*)t ¢ muc cho phép ( khong vuot qua 30 don vi ) va tang mua thuc
pham. Ta thay su két hop toi wu tir diém A di chuyén dén diém B, diem C,...
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ii.Tang gia khi tw nhién bang cdach danh thué cho t6i khi ngueoi tiéu ding mua ding
30 don vi khi dot.

Khi tang gia khi tu nhién, duong ngan sach quay vao trong téi duong | 2, bai vi suc
mua cua nguoi tiéu dung giam di.

A
Y
B
100 U2
7 .
A
50
U3 7
\ 7
' >
|
30 50 100 X

Ta thdy ty Ié thay thé bién MRS I6n hon ty sé gia Py/Px => xuat hién giai phap
goc Nguoi tiéu dung sé tiéu dung ngay cang it kh| ty nhién va mua cang nhiéu thuc
pham. Do thoa dung s€ di chuyén ngay cang gan dén diém B va dat dugc do thoa
dung toi da tai diém B.

2. Phwrong an nao trong 2 phwrong an nay sé dwoc nduoi tiéu dung wa thich hon?

vi sao?

Phuong 4n 1 s& dugc ngudi tiéu ding wa thich hon phuong an 2 bai vi : O phuong
an 1, ngudi tiéu dung s& dat dugce do thoa dung téi vu va sir dung cung lac dugc 2
loai san pham. Con & phuong an 2 ngudi tiéu dung dat dugc do thoa dung téi da khi
chi str dung 1 san pham la thyc pham ma théi.
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Bai 1: a) Néu cau xem chiéu phim cho khach hang ngdi tai xe 1a co dan hon ddi
Vi cac cap so véi ca nhan riéng I¢, thi s& toi wu ddi véi rap chiéu phim néu dinh 1
gia vé vao ctra cho lai xe va 1 marc phi b6 sung cho nhitng ngudi di clng. Blng hay
sai? Giai thich?

b) Khi dinh gid ban budn 6t6, cac cong ty 6td6 cua My thuong dinh ty 1€
phan tram phi cong thém dbi voi cac danh muc cao cip (ching han mui xe 1am bang
nhya déo vi-nil, tham xe, céc phan trang tri bén trong) cao hon nhiéu so véi ban
than chiéc xe hodc nhitng thiét bi co ban nhu tay lai bang dién va bo sang sb tu
dong. Giai thich tai sao?

c) Gia st BMW c6 thé san xuat bat ky san lugng 6td ndo véi chi phi bién
cb dinh 1a 15.000 USD va chi phi ¢4 dinh 1 20 triéu USD. Ban dugc dé nghi ¢6 van
cho téng giam dbc dinh gia va muc tiéu thy BMW ¢ Chau Au va My. Cau vé BMW
trén mdi thi truong nhu sau:

Qe =18.000 — 400Pg Qu =5.500 - 100Py

Trong d6 E 13 Chau Au va U 1a My, va tat c& gia va chi phi déu tinh theo nghin
USD. Gia sit BMW chi ¢6 thé han ché san lugng ban tai My cho dai ly duoc ay
quyén.

1. Xéc dinh san lugng ma BMW can ban trén mdi thi truong va mac gia tuong
rng? Tdng loi nhuan 1a bao nhiéu?

2. Néu BMW bj budc phai dinh gia giéng nhau trén tirng thi truong. Tinh san
lwong cd thé ban trén mai thi truong?gia can bang va loi nhuan cua mdi cong
ty?

Bai giai
a) Néu cau xem chiéu phim cho khach hang ngdi tai xe 1a co dan hon ddi véi
céc cip so Véi ca nhan riéng Ié, thi sé téi wu ddi véi rap chiéu phim néu dinh 1

gi& vé vao cira cho lai xe va 1 mirc phi b sung cho nhirng nguai di clng. Ping

hay sai? Giai thich?

Vi DI co dan hon D2 nén duong cau D1 nam bén phai duong cau D2.

Gia sir rap phim dinh gia néu dinh gia vao cira cho tai xé & mac T, con mic bo sung

cho mdi nguoi di ciing bang mitc chi phi bién MC. Khi d6, loi nhuan thu duoc 1a ca

phan diéntich S
Néu dung chinh sach nay cho khach hang riéng l¢ thi loi nhuan caa rap phim 13
phan dién tich gisi han bai D2 va truc tung (*)

- Néu dung chinh sach nay cho khach hang cap thi loi nhuan caa rap phim la
phan dién tich gisi han béi D1 va truc tung (**)

- Tathay dién tich (*) < (**) nén chinh sach dinh gia cho 1 lai xe vao cira va mot
muc phi b6 xung cho nhing ngudi di cung 13 hop ly.
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D1: cau cho khach hang cip

D2 : cau caa khach hang 1é

\ ™~
D2

0

M

[
»

b) Khi dinh gi4 ban budn 6td, cac cong ty 6td cia My thwong dinh ty 1é phan
trim phi cong thém déi véi cac danh muc cao cap. Tai sao?
Trén thi truong, s6 luong ngudi mua xe Vé co ban ¢ thé chia thanh 2 nhom :

nhoém nhitng ngudi chi ¢6 nhu cau mua xe dé sir dung va nhém nhirng ngudi mua
xe nhu 1 cach thiic khang dinh dang cap. Do d6, s& hinh thanh 2 nhu cau: nhom
khach hang mua xe da duogc lip rap san theo tiéu chuan can ban, va nhém khach
hang lra chon thém nhitng danh muc cao cap (trang tri noi that, mui xe...)

Giita 2 nhdm khéch hang, thi nhém khach hang c6 nhu cau mua xe cao cap
ho c6 muc san 10ng tra cao hon, va duong cau cua ho 13 it co dan hon so véi nhom
khach hang kia. Do vay, dé téi da hoa loi nhuan, cong ty thudng &p dung phan biét
gia dé dinh gia cho timg d6i twong khach hang phu hop.

c) BMW:
1. Sdn lwong ma BMW cdn ban trén mdi thi trieong va mec gié twong #ng? Téng
loi nhudn 1a bao nhiéu?
Ta co:
Qe =18.000 — 400Pg
Qu =5.500 — 100Py
Pé t6i da hoa lgi nhuan ta c6 : MRg = MRy = MC
Tacd : Qg = 18.000 — 400P:
= Pg = (18.000 — Qg)/400
= Pg =45 - Qg/400
TRe = Pe x Qg = (45 — Qg/400) x Qg = 45Q¢ — Q¢°/400
MRe = (TRg)’ = 45 — 2Qg/400 = 45 — Q/200
Tuong ty ddi véi thi trudng My:
C06: Qu =5.500 - 100Py
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= Py = (5.500 —Qu)/100
= Py =55-Qu/100
TRy = Py x Qu = (55 — Q/100) x Qu = 55Qy —Qu/100
MRy = (TRy)’ = 55 — 2Qy/100 = 55 —Q/50
Dé t6i da hoa loi nhuan: MRg = MRy
= 45— Qg/200 = 55 —Q/50 = 15
= Qg = 6.000 ; Pe = 30 ngan USD
Qu =2.000 ; Py = 35 ngan USD
Loi nhuan thu duoc:
n=TR-TC
TR = TRe +TRy
= (Qe X Pg) + (Qu x Py)
(6.000 x 30) + ( 2.000 x 35)
180.000 + 70.000 = 250.000

TC =C +V =20.000 + [(Qe + Qu) X 15]

20.000 + [(6.000 + 2.000) x15]

20.000 + 120.000 = 140.000

= n=TR- TC = 250.000 — 140.000 = 110.000 ngan USD = 110 triéu USD

2. Néu BMW bi bugc phdi dinh gid giéng nhau trén tieng thi trwong. Tinh sdn
lirong cd thé ban trén méi thi trieong?qié can bang va lei nhudn ciia méi cong ty
Khi dinh gia nhu nhau trén ca hai thi truong thi ta c6 téng san luong ban duoc trén
ca hai thi trwong la:
Q=Qe+Qu
= (18.000 — 400P) + (5.500 -100P)
= 23.500 - 500P
Q =23.500 — 500P
=> P = (23.500 — Q)/500 = 47 — Q/500
Tacé: TR=PxQ
= (47 — Q/500) x Q
= 47Q — Q%/500
= MR = (TR)’ =47 — 2Q/500 = 47- Q/250
Pé t6i da hoa lgi nhuan : MR = MC
= 47— Q[250 = 15
= Q/250 = 32
= Q = 8.000
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P = 31ngan USD
San lugng ban trén ting thi treong:

QE = 18.000 — 400 x 31 = 5.600

QU =5.500 - 100 x 31 = 2.400
Loi nhuan cia BMW khi dinh gia gidng nhau trén 2 thi truong:
n=TR-TC
Trong do: TR =Q x P =8.000 x 31 = 248.000 ngan USD

TC =C+V =20.000 + (8.000 x 15) = 140.000 ngan USD
= t=TR-TC
= 248.000 — 140.000 = 108.000 ngan USD = 108 tri¢u USD
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Bai 5: Vi tu cach 1a chu mot cau lac bo tennis duy nhat & 1 cong dong biét lap
giau co, ban phai quyét dinh 1 phi hoi vién va I& phi cho méi buéi ti choi. C6 hai
loai khach hang. Nhém “nghiém tuc” c¢é cau: Q; = 6 — P trong d6 Q 1a thoi gian
choi/tuan va P 1a 18 phi mdi gio cho mdi ca nhan. Ciing cé nhirng khach choi khong
thuong xuyén véi cau Q, = 3 — (1/2)P

Gia str rang ¢6 1000 khach hang choi mdi loai. Ban c6 rat nhiéu san, do d6
chi phi bién cua thoi gian thué san bang khéng. Ban c6 chi phi ¢ dinh 1a
5000USD/tuan. Nhitng khach hang nghiém tic va khach hang choi khéng thuong
xuyén trong nhu nhau va nhu vay ban phai dinh gia gidng nhau:

1. Gia str dé duy tri khong khi chuyén nghiép, ban muén han ché sb lwong hoi
vién cho nhitng nguoi choi nghiém tdc. Ban can an dinh phi hoi vién hang
nam va Ié phi cho mdi budi thué san nhu thé nao?(gia sir 52 tuan/niam) dé ti
da hoa loi nhuan, hdy luu y su han ché nay chi &p dung cho nhiing nguoi
choi nghiém tac. Muc lgi nhuan mai tuan sé 1a bao nhiéu?

2. Mbt ngudi néi vai ban riang ban cd thé thu duoc nhiéu loi nhuan hon bang
cach khuyén khich ca hai dbi tugng tham gia. Y kién cua nguoi d6 ding
khdng?Muc hoi phi va 1¢ phi thué san 1a bao nhiéu dé c6 thé téi da hoa loi
nhuan mdi tuan? Muc loi nhuan d6 1a bao nhiéu?

3. Gia sir sau vai nam sd nha chuyén mon tré tai niang chuyén dén cong dong
cua ban. Ho déu 1a nhitng khach choi nghiém tidc. Ban tin ring bay gio c6
3.000 khach choi nghiém tdc va 1.000 khach choi khéng thuong xuyén. Liéu
con ¢6 lgi néu ban con tiép tuc phuc vu nhiing khach choi khong thuong
xuyén?Muc hoi phi hang nam va phi thué san 1a bao nhiéu dé cé thé tbi da
héa loi nhuan? Muc loi nhuan mdi tuan 1a bao nhiéu?
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Bai 8: Hay xem xét 1 hang doc quyén véi duong cau:
P =100 - 3Q + 4A"?
Va c6 ham tong chi phi:
C =4Q% +10Q +A
Trong d6 A la muc chi phi cho quang cdo va P,Q la gia ca va san lugng.
1. Tim giatri cia A va P,Q dé téi da hoa loi nhuan caa hang
2. Tinh chi sb doc quyén Lerner , L = (P — MC)/P cho hang nay tai mac A,P,Q
dam bao tbi da hoéa loi nhuan.
Bai giai
1. Tim gi& tri cia A va P,Q dé t6i da hba loi nhudgn cia hing
P =100 - 3Q + 4A*?
C =4Q°+ 10Q +A
Téng doanh thu :
TR=PxQ
= (100 - 3Q + 4AY?)x Q
=100Q — 3Q° + 4QA"?
Téng chi phi :
TC =4Q°+ 10Q +A
Loi nhuan:
n=TR-TC
=100Q — 3Q% + 4QAY% - (4Q%*+ 10Q +A)
=-7Q°+90Q + 4QAY’ - A
Ham loi nhuan caa hdng 1a 1 ham hai bién : Q & A. Dé ti da hoa loi nhuan, dao
ham cua ham loi nhuan theo bién Q va A lan luot bing 0.
on/oQ =0
onloA =0 (2)
-14Q +90 +4AY* = 0 (1)
20A™_1=0 (2
Tu (2) => A" =2Q
Thé vao (1) =>-14Q + 90 +4 (2Q) = 0
=> -6Q+90 =0
=> Q = 15
A =(2Q)? = (2 x 15)°
= 900
P =100 - 3Q + 4A?
=100 — 3 x 15 + 4 x 9002
=175
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2. Tinh chi sé déc quyén Lerner , L = (P — MC)/P cho hing nay tei mic AP,Q
ddm bdo téi da hba lei nhudn.
MC 1a chi phi bién 13 dao ham bac nhat ctia hang tong chi phi

d. MC = (4Q%*+ 10Q +A)’

- =8Q+10
Tai diém toi da hoa lgi nhugn Q =15 => MC = 8 x 15 + 10 = 130
Chi so doc quyeén Lerner : L = (P - MC)/P
= (175 — 130)/175 = 0,257
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